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An nou, griji noui. 
Anul şcolar 1917—18, al sutăşaselea din 

vieaţa preparandiei noastre, îşi ia începutul 
între împrejurări grele şi sub auspicii neobiş
nuite. Ministrul cultelor şi al instrucţiunii pu
blice a aflat de bine a schimba dreptul de 
suprema inspecţiune şi control, ce-1 are asu
pra instituţiunilor noastre culturale, în un drept 
de dispunere directă. Instrucţiunea, disciplina 
şi mersul tuturor afacerilor şcolare în institu
tele noastre pedagogice vor fi controlate şi 
îndrumate în viitor prin comisari permanenţi 
de ai guvernului, al căror larg cerc de acti
vitate şi ingerinţă îl normează o voluminoasă 
instrucţiune specială. 

In faţa acestei situaţiuni datori suntem a 
fixa unele adevăruri, cari determină ţinuta şi 
linia noastră de conduită. 

Preparandia română din Arad a intrat în 
toamna anului 1912 în al doilea veac al exi
stenţei şi activităţii sale. Timp mai bine de 
un secol am privit acest juvaer din tezaurul 
nostru sufletesc de o răsplată dreaptă a ali-
pirei şi credinţei noastre nestrămutate cătră 
gloriosul tron al .Habsburgilor şi de o mărturie 
vie despre spiritul tolerant şi liberalismul ade
vărat, de care eră condus luminatul ministru 
Eotvos, care în cadrele organizaţiunii funda
mentale, ce a dat învăţământului poporal din 
patrie, n'a restrâns, ci a lărgit autonomia 
şcoalelor noastre. 

Să se dărâme acum acest simbol al loia
lităţii noastre cătră înaltul tron şi al iubirii 
noastre de patrie? 

Misiunea culturală, ce a îndeplinit-o această 
şcoală prin activitatea ei seculară, ar putea fi 
fala şi mândria oricărui institut cultural din 
lume. Cultura poporului român din părţile 
aradane, banatice şi bihorene ale ţării e re
zultatul apostoliei acestui focular de cultură. 
Spiritul evanghelic şi creştinesc a îndrumat 
totdeauna vieaţa internă a acestei şcoli. Elevii 
crescuţi în acest, cel mai înalt, institut de 
cultură al neamului românesc din aceste părţi, 
duc cu sine ca program pentru activitatea lor 

din vieaţă, porunca luminaţilor lor dascăli: 
„Lui Dumnezeu cucernici şi adevăraţi creştini, 
înălţatului şi Preaputernicului împărat credin
cioşi supuşi, Crăimei vrednice mădulare, Nea
mului drepţi şi buni fii să creşteţi"*). Acest 
scop 1-a avut şi realizat educaţia în institutul 
nostru, acest duh a infiltrat în învăţăceii săi, 
dascăli şi luminători ai poporului nostru. 

Promovând cultura neamului nostru, a pro
movat interesele statului, ai cărui cetăţeni buni 
şi cinstiţi suntem şi vrem să fim şi noi. Apo-
stolia lui culturală n'a format deci nicicând o 
notă disonantă în programul cultural al statu
lui, ci în lupta ce o poartă societatea modernă 
contra întunericului şi al analfabetismului şi 
ca institut românesc şi confesional, a fost tot
deauna un organ credincios şi al statului, un 
ostaş al civilizaţiunii şi culturii omeneşti. Dacă 
înfiinţarea lui în timpurile jobăgiei a fost un 
gest de milă şi generositate regească faţă de 
un popor, „care întru întunerec şi în mare 
miselătate zăcea, mai mult din lipsa educa-
ţiunii cei cuviincioase şi bune"**); un dar 
pentru vitejia fiilor lui întru apărarea — în 
situaţii grele -— a tronului şi a patriei, astăzi 
în era libertăţilor şi a luminei, existenţa şi 
conservarea caracterului lui genuin e o nece
sitate imperativă a evoluţiei culturale şi o che
stie de dreptate şi echitate. 

In lupta de apărare ce o poartă şi acum 
patria noastră şi poporul românesc îşi are 
partea sa de glorie şi cinste. In jertfe şi fapte 
vitejeşti n'am rămas îndărătul altor neamuri 
conlocuitoare. Manifestarea prin fapte a patrio
tismului nostru n'a avut lipsă nici în trecut de 
tutorate jignitoare sufletului nostru, nu are lipsă 
nici acum. Credeul datorinţelor noastre îl ştim 
de acasă, dela părinţii şi strămoşii noştri şi ne
voie de catehisme stăine nu avem. Laudele şi di-
stincţiunile, ce împodobesc piepturile fiilor no
ştri, ne inspiră mândrie şi în conştiinţa datoriei 
împlinite suntem înălţaţi sufleteşte, iar nu ru
şinaţi şi umiliţi, îmbărbătaţi şi nu descu
rajaţi. Nu vom decădeâ deci cu duhul în 
situaţii grele, ci vom fi pururea conştii de va-

*) Acta consessualia Nr. 86—1825. 
• * ) .Arătare" pg. 7. 



loarea noastră intelectuală şi morală. Dumnezeu, 
carele vede sufletul nostru, ştie, că nu râvnim 
la bunuri străine, ţinem însă la ce e al nostru 
după dreptul dumnezeesc şi omenesc până la 
ultimul strop de energie al sufletului nostru 
sbuciumat. Fruntea noastră nu va purtă -pece
tea laşităţii şi a nevredniciei, că n'am ştiut 
chivernisi talanţii şi păstră moştenirea părin
tească. 

Legată e vieaţa noastră sufletească de 
această şcoală şi orice curent ori vijelie, ce 
ar aduce stricăciune acestui pom bineroditor 
din grădina culturei noastre, atinge şi tulbură 
cele mai delicate sentimente ale sufletului 
nostru. 

La începutul anului şcolar 1917—18 nici 
nu ne preocupă altă dorinţă, decât ceeace a 
avut-o şi fericiţii noştri înaintaşi şi mari das
căli ai acestei şcoli, ca „institutum hocce sal-
vum semper permaneot"*). 

Un program de munca, un glas de încurajare. 
Mult Onor. Domnule Redactor! 

Cu plăcere am cetit articolul însufleţit de pro
gram publicat în Nr. 39/917 al organului diecezan 
„Biserica şi Şcoala". 

Ai toată dreptatea, că rezolvirea multor chestii 
şi trebuinţi reclamă conlucrare armonică a tuturor 
factorilor chemaţi. 

Această conlucrare trebue să se înceapă de jos şi 
să se continue până sus. 

Preotul trebue să conlucre în deplină armonie 
cu poporul său; să ţină poporul în strânsă legătură 
cu sine şi cu biserica; să fie adevărat părinte con
ducător şi povăţuitor al poporului, pentrucă numai 
astfel se poate bucură de stima şi încrederea credin
cioşilor săi, carea este baza activităţii sale pastorale 
şi fără de care rezultate reale şi trainice nici când nu 
va putea produce. 

Preotul însă in aceasta muncă grea are şi el 
lipsă de povăţuitor şi îndreptător. 

Şi în punctul acesta organul diecezan, ne poate 
face mari servicii. 

Trebue să dăm poporului mai multă lumină şi 
hrană sufletească ca în trecut. 

Nu ne putem îndestuli cu predicile rostite în sf. 
biserică, ci trebue să ducem lumina cunoştinţelor şi 
adevărurilor religioase morale în casele credincioşilor 
prin tipărirea şi distribuirea broşurilor de conţinut 
edificator şi folositor poporului, ca să se poată îm
părtăşi de această lumină şi aceia, cari nu pot cer
cetă ' sfta biserică, căci ' dacă nu o facem noi, 
poporul va fi constrâns să se hrănească cu învăţături 
străine de biserica noastră. 

In scopul acesta va trebui să se facă propa
gandă pentru înfiinţarea de fonduri culturale, menite 
pentru scrierea, tipărirea şi lăţirea productelor literare 

* ) Procollum actorum consessualium Nr. 56 1814. 

de conţinut religios-moral şi de folos practic pentru 
popor. 

Prin aceasta am uşura mult activitatea pastorală 
a preoţilor şi am ţinea poporul în mai strânsă legă
tură cu conducătorii săi. 

Ştiinţele teologice, învăţăturile evangelice, trebuie 
puse în serviciul vieţii reale-practice, dând conţinut 
şi direcţiune vieţii religioase-morale, prin populariza
rea acestor învăţături şi adevăruri şi indicând mijloa
cele de apărare contra curentelor străine bisericii 
noastre şi veghiând, ca vieaţa morală nicicând să 
nu se abată dela spiritul adevărat al biserici drept-
credincioase, spre care scop preoţimea trebuie deslu
şită, povăţuită şi ţinută în curent — prin publicarea 
în organul diecezan — a productelor de literatură 
bisericească. 

Ca preotul să poată ţinea pas cu trebuinţele 
culturale ale poporului, trebuie să-i deschidem şi să-i 
arătăm calea spre cultivare şi înmulţirea cunoştinţelor 
trebuincioase. 

Avem preoţi şi învăţători distinşi, cu multă dra
goste pentru biserică şi popor, cari chemaţi la muncă 
sistematică şi grupaţi în jurul acestui organ diecezan 
prin munca lor desinteresată şi obiectivă, desigur vor 
contribui foarte mult la renoirea sufletească a cre
dincioşilor, la formarea unei atmosfere morale mai 
sănătoase şi mai presus de toate la cimentarea legă
turilor de dragoste şi de încredere, între popor şi 
conducători, cari legături sunt baza progresului şi 
întăririi noastre. 

Arad, la 4/17 Octemvrie 1917. 
Mihaiu Păcăţian, 

protopresbiter, asesor cons. 

Reorganizarea 
învăţământului teologic şi a educaţiei seminariale. 

De Dr. Lazar Iacob, profesor. 

In timpul din urmă s'a accentuat adese
ori necesitatea reorganizării învăţământului teo
logic şi a vieţii seminariale, dar reforma mult 
dorită — până astăzi — nu s'a făcut. Chestiu
nea aceasta este de actualitate şi acum şi este 
cu mult mai importantă, decât să se poată 
amână de pe o zi pe alta. Rezolvarea ei grab
nică este în interesul bisericii mai ales în îm
prejurările extraordinare de astăzi. 

Răsboiul năpraznic, care acum de trei ani 
seceră victime, a avut ca urmare o înălţare 
trecătoare a sentimentului religios, dar în ace-
laş timp are ca urmare şi o sălbătăcire, nu 
tot aşa de trecătoare, a moravurilor, despre 
ce ne putem convinge în toate zilele. împre
jurările schimbate nu vor fi tocmai prielnice 
din punct de vedere religios-moral şi pentru 
biserică se deschide perspectiva unei lupte 
grele pentru îmblânzirea moravurilor. 

Dar biserica nu se poate da în laturi 
înaintea greutăţilor, ci trebue să ia lupta pen
tru realizarea idealului ei. Şi până acum a fost 



mare trebuinţă de o propagandă religioasă, de 
astăzi înainte aceasta este o necesitate impe
rativă, căci vin apostoli nechemaţi, cari duc 
poporul unde noi nu vrem. 

In vederea acestui scop trebuie să ne 
organizăm. începutul trebuie să se facă prin 
reorganizarea învăţământului teologic şi a vieţii 
seminariale, ca să avem preoţi la înălţimea 
timpului, preoţi luminaţi şi capabili de o pro
pagandă religioasă intensivă. 

Convins de necesitatea unei reforme, am 
prezentat în anul trecut conferenţei profesorale 
şi consistorului eparhial, un memoriu în che
stia reorganizării învăţământului teologic, în 
care am arătat neajunsurile de astăzi şi în 
special faptul, că profesorii sunt însărcinaţi cu 
prea multe studii şi ore. Regulamentul insti
tutului cere ca profesorii să propună cel puţin 
20 de ore pe săptămână. Situaţia aceasta erà 
într'adevăr insuportabilă şi pentru înlăturarea 
ei am propus Introducerea unor cursuri com
binate (bienale). Ven. Consistor a primit pla
nul meu şi astăzi profesorii au numai 13—14 
ore pe săptămână. 

Din acest prilej am primit delà conferenţa 
profesorală însărcinarea de a înainta un me
moriu şi în chestia organizării seminarului (in
ternatului). De data aceasta am aflat de bine 
să tratez chestia organizaţiei în întreg com
plexul ei şi la sfârşitul acestui an şcolar am 
prezentat conferenţei un memoriu în chestia 
reorganizării învăţământului teologic şi a vieţii 
seminariale, arătând: I. Necesitatea reorgani
zării, neajunsurile de astăzi, şi II principiile 
de reorganizare. 

Memoriul a fost înaintat consistorul epar
hial, ca să-1 facă obiect de studiu şi să ad
mită propunerile, pe cari le-am făcut, încă în 
anul şcolar 1917/18. 

Dar chestia aceasta nu priveşte numai 
dieceza Aradului, ci priveşte mitropolia întreagă. 
Reforma învăţământului teologic şi a educa
ţiei seminariale trebue să se facă unitar pen
tru mitropolia întreagă şi este timpul să înce
teze separatismul diecezelor în privinţa aceasta. 

Acest motiv m'a îndemnat să dau publi
cităţii memoriul în chestia reorganizării învă
ţământului şi a vieţii seminariale ca o modestă 
contribuţie la rezolvarea acestei chestiuni de 
mare importanţă pentru biserică 1). E următorul: 

' ) La lucrarea mea am consultat următoarele isvoare: 
Miron Calinescu: Normalien der Bucovinaer gr.-or. Dio

cèse, volumul al III-lea. 
Dr. Mihălyfi Àkos: A papnevelés tôrténete és elmélete. 

Budapest, 1896, 2 vol . 
Dr. Czakô Ambro: A katholikus papsàg lélektana, Buda

pest, 1916. Aici se arată reactiunea educaţiei din seminar. 
Hagenbach: Encyclopédie und Méthodologie der theolo-

gischen Wissenschaften. Leipzig, 1874. Autorul. 
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I. Necesitatea reorganizării institutului. 
— Cerinţele timpului, neajunsurile organizaţiei actuale. — 

Ne despart numai câţiva ani şi institutul nostru 
teologic va serba jubileul existenţei sale de o sută 
de ani. Un centenar de existenţă şi de muncă pentru 
răspândirea iuminei şi a culturii religioase-morale la 
neamul românesc din aceste părţi face cinste şcoalei 
şi constitue fără îndoială un eveniment cultural foarte 
îmbucurător. Faptul acesta l-am putea înregistra cu 
deplină bucurie. — Dar simpla constatare a vieţii de 
o sută de ani nu ne poate mulţămi, căci de sine ur
mează şi întrebarea, că oare şcoala aceasta a făcut 
progresele, cari se văd la institutele similare şi chiar 
astăzi este la nivelul, la care — conform legilor evo
luţiei — ar trebui să stea după un timp de o sută 
de an i? 

Punând această întrebare e cu neputinţă să nu 
se amestece în bucuria noastră şi note de sincere 
regrete. Institute teologice cu asemenea trecut, ba chiar 
institute întemeiate mai târziu, au făcut altfel de pro
gres şi au ajuns la stare înfloritoare, eluptându-şi ran
gul de academii şi facultăţi, precum putem vedea la 
Românii ortodocşi din alte părţi şi la toate confesiu
nile din patria noastră. In vremea aceasta de progres 
pentru alţii institutul nostru a stagnat, s'a oprit la 
mijloc în calea desvoltării sale, par'că ar fi fost lipsit 
de interesul cald şi îngrijirea bună, cari dau vieaţă şi 
fac să înflorească instituţiile. Şi astăzi, când teologiile 
celorlalte confesiuni sunt de mult academii şi facul
tăţi, teologia noastră a rămas şi mai departe numai 
şcoală clericală. 

Situaţia aceasta nu se mai poate tolera în îm
prejurările de astăzi, având în vedere cerinţele cultu
rale şi spiritul secolului nostru. Trăim în secolul al 
XX-lea, care cu tot dreptul se 'numeşte secolul lumi
nat, pentrucă poartă pecetea unei culturi înalte şi fiindcă 
a îndrumat şi promovează cultura popoarelor în toate 
direcţiile vieţii. Ştiinţa, în toate ramurile ei, a realizat 
progrese uriaşe, ajungând la înălţimi, cum mintea 
omenească nu şi-ar fi putut nici închipui mai înainte. 
Stăruinţele în toate direcţiile vieţii omeneşti au ca 
rezultat o stare culturală foarte înaintată, lumina e 
pe cale astăzi să pătrundă în locurile cele mai înde
părtate şi ascunse şi la toţi oamenii, fără deosebire 
de clase sociale. 

Dar pe lângă partea aceasta bună, pe lângă 
reala valoare culturală, trebuie să se recunoască 
şi faptul, că secolul nostru a adus şi promo
vează un spirit contrar credinţei, un spirit care 
predică un cult excesiv al realităţii, cu descon
siderarea idealismului ce transpiră din învăţăturile 
Mântuitorului Hristos. Mintea şi gândirea oamenilor 
sunt stăpânite — pe zi ce merge — tot mai mult 
de un realism nesănătos, urmarea firească a căruia 
este pofta neînfrânată după bunuri materiale şi des 
considerarea totală a bunurilor ideale, cultivate la că
minul cald al religiei creştine. Aşadar oricât de mult 
am lăuda veacul nostru şi oricâte iluzii ne-am face 
despre cultura lui, din punct de vedere religios tre
buie să constatăm că spiritul vremii — cuprins în 
diferitele curente cari sunt la suprafaţă şi înrâuresc 
asupra modului de gândire şi vieţuire al indivizilor 
şi popoarelor — este duşmanul religiei relevate. 

Acestea sunt împrejurările de vieaţă ale timpu
lui nostru şi, bune rele cum sunt, nu pot fi nesoco
tite. De trebuinţele culturale mai avansate trebuie să 
ţină seamă astăzi întreaga societate fi este prea fi-



resc, că nici biserica nu se poate închide de necesi
tăţile acestea culturale, tocmai în interesul menirei 
sale în lume, pentrucă în caz contrar ar pierde con
tactul cu vieaţa şi prin aceasta ar pierde şi influinţa 
pe care e chemată şă o exercite în omenire. Şi me
nirea bisericii este măreaţa. 

Mântuitorul Hristos a venit ca oamenii să aibă 
vieaţă. El a săvârşit opera mare a răscumpărării şi 
realizarea acesteia, la toţi oamenii şi pentru toate 
timpurile, a încredinţat-o bisericii. De aceea biserica 
are chemarea de a vesti învăţătura lui Hristos şi a 
răspândi razele mântuirii la toţi oamenii, biserica' are 
chemarea să conducă omenirea la câştigarea bunuri
lor ideale: unica comoară netrecătoare, pe care mo
liile şi rugina nu o strică şi furii nu o fură. In mij
locul'lumii — în marea vieţii bântuite de atâtea i s 
pite şi suferinţe — biserica. are chemarea să fie 
limanul lin, la care află mângâiere cei întristaţi şi 
uşurare cei apăsaţi. Idealul acesta îl. reprezintă în 
lume, pentru el luptă şi trebue să-1 ducă la biruinţă 
în contra tuturor piedecilor puse de oameni şi vremuri, 
pentrucă biserica nu se poate lăsă biruită de lume, 
ci ea trebue să biruească lumea. De aceea rostul 
bisericii pe pământ este rostul unei biserici luptă
toare, care face cale în lume idealului său şi combate 
toate pornirile şi curentele îndreptate contra acestui' 
ideal conform devizei: „Cine nu este cu mine, împo
triva mea este". 

Lupta aceasta o poartă biserica cu arme spiri
tuale, prin clerul ei şi poate avea speranţe de biruinţă, 
dacă soldaţii ei vor fi înzestraţi cu arme corespunză
toare timpului în care trăiesc. Aşadar biserica trebuie 
să-şi îndrepteze atenţiunea la crearea unui cler select, 
conştient de chemarea lui. 

In timpurile trecute putea să corespundă şi un 
cler mai cu puţină ştiinţă, dar tare în credinţă, fiindcă 
în timpurile acelea, de generală lipsă de carte preotul 
— oricât de neinstruit — avea o incontestabilă su
perioritate în faţa păstoriţilor prin faptul că ştia ceti 
şi scrie. Dar astăzi lumea stă pe altă treaptă culturală 
şi cultura preotului vechiu, cultura molitvelnicului — 
cum i se mai zice — nu este destul titlu pentru 
preoţie. Astăzi — în conformitate cu exigenţele cultu
rale ale timpului — dela preot trebuie să se ceară 
cultură superioară, ca să fie în stare să corespundă 
necesităţilor unei păstoriri diu zilele noastre. Astăzi 
preotul în măsură îndoită trebuie să fie lumina lumii, 
să fie lumina credincioşilor prin vieaţă creştinească 
şi ştiinţă superioară. Având calităţile acestea, va în
deplini rolul parafulgerului şi va depărta dela turma 
sa fulgerile spiritului modern, care — prin cultul ma
terialismului — vrea să creieze în societate tipuri ca 
bogatul din evanghilie, pentru cari singurul ideal al 
vieţii, vrednic de urmărit, este traiul bun. 

Acesta este glasul vremii, pe care l-au înţeles 
toate bisericile şi s'au organizat, ridicând clerul la 
nivelul timpului. E deajuns să privim la clerul bisericii 
romano-catolice, ori la păstorii bisericii protestante, 
ca să vedem ce s'a făcut pe acest teren şi ce însem
nează un cler cult pentru o biserică, care într'adevăr 
luptă. 

(Va urmă.) 

Luxul şi teoria lui. 
Trebuinţele sunt stimulul şi motivul încordării 

forţelor fizice şi intelectuale ale unui individ, spre 
câştigare de bunuri. Hotărârile noastre sunt influinţate 
în prima linie de trebuinţe, iar împrejurarea că 
unele trebuinţe, cele mai ardente cer satisfacere 
dela noi cu mai multă inzistenţă, decât altele, 
a căror satisfacere nu e aşa de dureroasă, — ne în
deamnă să ne aranjăm lucrurile astfel, ca să dăm 
preferinţă la unele faţă de altele. 

Intre trebuinţele mai puţin ardente şi cari se pot 
amână, este şi luxul. întocmai ca şi risipa mare, bine
facerea, cheltuiala cu rânduială, etc., este şi luxul un 
mod de întrebuinţare al averii, adecă a bunurilor e c o 
nomice produse pentru acoperirea de trebuinţe. — Să 
vedem ce se înţelege sub lux, cum se defineşte el ? 
Noţiunea luxului este ceva vag, ceva ce nu se poate 
caracteriza şi defini cu preciziune. 

In senzul cel mai larg şi mai cuprinzător al cu
vântului, lux este orice, ce trece peste necesarul, este 
consumaţiunea, ce trece peste nivelul comun. — Să 
ne ocupăm puţin de această ideie. 

După cum s'a amintit, omul are trebuinţe dife
rite: de existenţă, sociale, de cultură, adecă fizice, 
morale etc., şi pentru a le satisface îi trebuie obiecte 
de consumaţiune. Dar pe lângă trebuinţe mai are 
omul şi instincte, sentimente. Aşa de exemplu: plă-
cându-i frumosul, doreşte să placă şi el altora — este 
vanitos. Pentru satisfacerea trebuinţelor sale fie de 
îmbrăcăminte, consumaţiune, locuinţă etc., nu se mul
ţumeşte cu nişte mâncări mai comune, cu o locuinţă 
mai modestă, sănătoasă şi simplă, cu nişte haine s o 
lide, calde, dar mai ordinare. Nu, în deşertăciunea sa 
el vrea o masă bogată, copioasă, mâncări gustoase, 
fine, uşoare; vinuri scumpe, costume elegante şi de 
stofă calitate primă, ă-la moda cea mai proaspătă. 
Un palat cu obiecte de artă: sculpturi, picturi şi de-
coraţiuni. In vanitatea sa nizueşte a-şi împodcbl per
soana şi lucrurile ce-1 încunjur în mod uimitor. Şi 
pentru a impune altora, desfăşură în ochii lumei o 
vieaţă, desfătându-se în fel şi fel de plăceri şi pe 
treceri. 

In aşa cazuri şi în multe altele, când omul pen
tru satiisfacerea trebuinţelor lui trece peste ceeace 
este necesar şi indispenzabil şi când îşi satisface gu
sturile rafinate cu o vanitate, cu un scop deşert, — 
zicem că face lux. 

Asupra luxului sunt diferite doctrine, diferite idei, 
provenite dela oameni însemnaţi, cum sunt econo
miştii şi moraliştii cei mai vestiţi. Unii filozofi admit 
luxul cu toate ale lui, fără nici o restricţiune, permit 
oamenilor satisfacerea tuturor plăcerilor şi viţiilor. 
Alţii, mai severi, cu deosebire cei cu invidie contra 
proprietăţii, absolut condamnă luxul, considerându-1 
ca un abuz fatal. „Acei ce consumă pentru plăceri", 
zic ei „nişte avuţii cari ar putea fi economizate, aceia 
împiedecă înmulţirea capitalelor, împuţinează abun-
danţa producţiunei şi ţin în loc salariile, oprindu-le 
ca să se urce". Dacă capitalele şi braţele ce se con
sacră la industria obiectelor de lux, pe cari numai 
cei mai puţini şi bogaţi pot să le consume, — s'ar 
întrebuinţa la p'roducţiunea obiectelor de interes g e 
neral şi util, într'un cerc mai estins, atunci aceste 
obiecte ar-'fi mat abondante, mai ieftine şi mai apro
piate de-a satisface trebuinţele cele mai ardente. In 
cazul acesta avuţiile se înmulţesc în societate, abun-
danţa lucrurilor necesare suprimă, sau cel puţin uşu-



rează mizeria, şi aşa ar urmă şi o oare-care ameliorare 
în modul de vieţuire al omenimei. Căci producţiunea 
în mare de bunuri utile, contribuie foarte mult la 
îmbunătăţirea traiului. 

Lux a existat şi în timpurile cele mai vechi. 
Cugetându-ne însă la vieaţa de atunci, la simplicita
tea moravurilor şi gusturilor străbunilor noştri, m o 
mentan observăm diferinţa între luxul contimporan şi 
luxul vremilor străvechi. 

Ca să putem aplică ideia generală ce ne-o fa
cem despre lux, la un om oare-care, deci ca să pu
tem şti despre el că face lux sau nu, trebuie să ştim 
condiţia socială a acelui om, familia şi veniturile lui, 
ţara şi epoca în care trăieşte, precum şi alte amă
nunte ce stau în legătură cu vieţuirea lui. Şi dacă 
cheltuielile trec peste venituri, atunci îl vom condamnă 
de luxos. Pentrucă luxul variază după timpuri şi lo 
curi şi după gradul de cultură al popoarelor. — In 
vechime aproape toate obiectele, cari intraseră pri-
maoară în consumaţiune, se considerau ca obiecte de 
lux. Aşa de ex . : cărţile, zahărul, cafeaua, ceaiul şi 
alte obiecte multe. Azi însă, nu mai e aşa. Ele au 
încetat de a mai fi obiecte de lux, putându-Ie avea 
în posesiune şi oameni de condiţiuni mai modeste. 
Azi pânea albă, zahărul, ceaiul şi alte multe, nu mai 
sunt articole de lux. Să scrutăm după cauză şi mo
mentan ne convingem, că în vremile actuale, civiliza-
ţiunea a mărit şi măreşte în mod repentin şi cu forţe 
gigantice puterile productive ale omenimei. Graţie 
instrumentelor perfecte, graţie generalizării ştiinţelor 
utile adăpate în apa vie a creştinismului, industria a 
luat un avânt uimitor şi ca urmare o mare cantitate 
de obiecte de gust fin şi comode se pot pune la 
dispoziţie şi indivizilor cu pretenziuni mai modeste. 

Trebuinţele în genere nasc în mic, începând dela 
mai bogaţi şi apoi dela ei trec şi se răspândesc în 
mulţime. Se lăţesc prin imitaţie, căci omul e o fiinţă 
imitabilă în mare măsură. Astfel vedem că trebuinţe 
simţite la început numai de un mic grup de oameni, 
se lăţesc întocmai ca o epidemie şi prin deprinderi 
se înrădăcinează aşa de tare, încât devin în om, după 
cum se zice, o a doua natură. Deci cei bogaţi sunt 
în aceasta direcţiune educatorii poporului, care prin 
exemplu şi imitaţie începe să guste plăceri 'artistice, 
ajungând în chipul acesta să-şi îmbunătăţească vieaţa. 
Desvoltându-se trebuinţele, deodată cu ele se ob
servă şi progres în cultură. „A suprimă trebuinţele, 
însemnează a suprimă "ideile", zic unii economişti. 
Modesta mea părere încă e că, dacă gustul de lux 
nu degenerează într'o trebuinţă de plăceri, dacă luxul 
ce-şi permite cineva, este în limitele averii sale, în 
cazuri ca atari luxul nu e totdeauna condamnabil. 
Judecând din acest punct de vedere, luxul este un 
fenomen neevitabil în societatea ce progresează în 
ştiinţă; este un element indispenzabil pentru mersul 
ei nainte. In genere vedem că la naţiunile unde aflăm 
avuţii şi lux, acolo vedem şi economie foarte desvol-
tată. Luxul este ceeace îndeamnă pe mulţi ca să se 
dedice artelor şi ştiinţelor etc. 

Dacă însă justificăm afirmaţiunea de ^sus, tre
buie să facem şi unele rezerve, arătând şi partea cea 
slabă a luxului. Pentrucă imitaţiunea nu se mărgineşte 
numai la ceeace este priincios desvoltării, la ceeace 
este higienic şi moral, ci se estinde şi la trebuinţe, 
cari nu numai' că nu contribuiesc la desvoltare şi 
progres, ci duc la decadenţă şi ruină. Faptul este cu 
totului pronunţat cu deosebire în vremurile actuale. 
Şi intelectualii şi ţăranii ar voi să poarte haine de 

mătase şi catifea, să aibă bijuterii şi lucruri de artă. 
Şi ce se întâmplă ? Catifelele sunt de bumbac, argin
tăriile falsificate, obiectele de artă nişte imitaţii. Ni
mic bun şi durabil. Fetele şi nevestele noastre de 
plugari cheltuiesc pe zdrenţe ovreieşti capitale întregi. 
Tata vinde vita din grajd să împodobească cu bani 
gâtul ficei sale. In cazuri foarte multe de felul acesta, 
luxul duce la catastrofă. Câte licitări, divorţuri şi 
omoruri n'au izvorît din l u x ? ! Zilnic cetiţi în ziare 
ştiri despre ucideri şi sinucideri, cari aproape toate 
poartă timbrul luxului. 

In cazuri ca acestea, zicem şi constatăm, că 
luxul trece peste limitele veniteior. Deci luxul nu 
este ecvilibrat; este încărcat capitalul toaletei în de-
favorul altor cheltuieli mult mai neapărate. Pentrucă 
cineva să poată există, să nu alunece, este bine şi 
salutar, să ţină cont în economia să privată de toate 
chestiunile atinse, precum şi de altele multe, pe cari 
se bazează existenţa sa. 

Simion Stana. 

Un nou manual de tipic 
de Dr. G. Comşa. 

Intre tunete şi fulgere a dat Dumnezeu legea po 
porului evreesc, Tablele legii de atunci şi până azi 
au normat vieaţa omenimii, iar legea creştină a regulat 
în chipul cel mai desăvârşit raportul omului cu Dzeu. 
Intre tunete şi fulgere îngrozitoare, în toiul unui cum
plit răsboiu apare pentru trebuinţele unei biserici 
trecute prin vitregitatea vremurilor un manual de tipic 
pentru trebuinţele preoţilor români şi ale elevilor s e -
minariali, un manual de tipic, menit a ne Introduce în 
cunoaşterea normelor după cari se administrează toate 
formele, prin cari ne manifestăm raportul faţă de 
Dumnezeu. 

E vorba de manualul „Tipicul bisericii ortodoxe" 
întocmit de dl Aurel Popoviciu, duhovnic-econom se -
minarial şi instructor de cântări bisericeşti şi de tipic 
la seminarul arhidiecezan „Andreian". Manualul s'a 
tipărit în anul acesta pe 172 pagini în tipografia ar-
hidiecezană din Sibiiu şi a obţinut ş : aprobarea Prea-
veneratului Consistor arhidiecezan. Se vinde nu
mai legat cu preţul de 5 coroane, plus 50 fileri 
porto poştal. 

Autorul voieşte să contribue prin publicarea a-
cestei lucrări la uniformizarea cultului divin, pentrucă 
unitatea cultului liturgic contribue în mare măsură la 
întărirea cetăţii ortodoxiei şi astfel se spulberă opi-
niunile lipsite de evlavie creştinească ale acelora, cari 
învinuesc cultul nostru liturgic prin afirmaţia debitată, 
că ar avea lungime prea mare. Nu are pretenţia de a 
fi original, dar totuşi putem face constatarea, că dă 
probe la multă independenţă în lucrare, luând bună
oară în cadrele materialului expunerea istoricului 
poeziei religioase ca element al cultului liturgic până 
în veacul al Xi-lea şi prin aceasta ni se dă lămurire 
cu privire la motivele introducerii unor forme ale cul
tului creştin. Astfel numai espunerea desvoltării mu-
zicei în biserica creştină ni se pare a nu aparţinea 
acestui studiu practic. Dar espunând autorul istoricul 
muzicei abia pe trei pagini (22. 23 şi 24) e uşor de 
observat, că materialul străin cuprins în lucrare e ne
însemnat. 

Independenţa în lucrare se manifestă între altele 
şi prin faptul, că numirea diferitelor cântări şi deri-



varea numirilor o tratează într'un capitol separat. Ră
posatul arhiepiscop şi mitropolit al Bucovinei şi Dal
maţiei, Silvestru Morariu-Andrieviciu în „Tipicul Bi
sericii ortodoxe orientale", apărut în Cernăuţi la anul 
1883 nu urmează sistemul acesta, ci esplică derivarea 
numirilor în decursul espunerii amănunţite a rânduie
lilor liturgice. Andrieviciu înşiră 8 feluri de tropare, 
autorul manualului de tipic din chestiune are 7 feluri. 

întreg sistemul părţii generale diferă de sistemul 
mitropolitului Andrieviciu-Morariu, căci acesta în partea 
generală prezintă bunăoară şi normele generale ce 
sunt de observat la rânduiala sfintelor taine (pg. 24 - 2 8 ) , 
pe când autorul manualului apărut acum omite partea 
aceasta, dat fiind, că ea într'adevăr aparţine mai mult 
studiului liturgicei şi încadrarea ei într'un manual de 
tipic ar avea înţeles numai dacă s'ar expune rânduiala 
amănunţită a fieştecărei taine. Tot asemenea în tipi-
conul dela Cernăuţi aflăm o mică tratare despre mă
tănii sau închinăciuni (p. 83) şi despre alte lucrări 
liturgice exterioare, pe când la' dl Popoviciu în pri
vinţa aceasta, adecă a actelor externe ale cultului nu
mai despre tămâiere (p. 43) aflăm scurte indigitări. 

Din acest punct de vedere este a se aprecia noul 
manual de tipic apărut în tipografia arhidiecezană. In 
partea generală autorul mai tratează pe scurt despre 
rânduielile cultului divin, rânduielile celor şapte laude, 
cărţile cultului divin şi despre tipicul celor opt glasuri 
şi în sfârşit despre cele trei perioade ale anului pashal. 

In partea specială ne prezintă pe larg, clar şi 
potrivit cu normele stabilite de biserică regulele ser
viciului divin în periodul Octoihului, Triodului şi Pen-
ticostarului. In o secţiune separată tractează despre 
rânduiala parastasului, apoi despre tipicul chiemării 
Duhului sfânt, al binecuvântării şi sfinţirii clopotelor, 
al Iiturgiei slujite de Arhiereu şi al sfinţirilor de bi
serică. In partea specială se dau indigitări destul de 
amănunţite. Ca pildă putem aduce tipicul la Sâmbăta 
lăsatului de brânză, pe care-1 expune pe larg, câtă 
vreme bunăoară în „Tipiconul" lui Morariu-Andrie
viciu aflăm numai indigitarea că tipicul acestei zile se 
găseşte în Triod şi abia mai face unele observări. 
(Popoviciu p. 79, Andrieviciu p. 161). 

O observare modestă se impune. Nici autorul 
manualului de faţă şi nici „Tipiconul" de Cernăuţi 
nu esplică derivarea expresiunii care o folosim ca 
numire a studiului teologic practic al regularii servi
ciului divin. In o ediţie viitoare se poate întregi această 
lacună şi se poate face şi o scurtă expunere despre 
tipicul sfântului Sava, al lui Sofronie, al studiţilor, 
care s'a folosit mai întâiu în mănăstirea „Stadion" 
din Constantinopole. Din biserica grecească acest tipic 
a fost împrumutat şi de biserica rusească şi română. 
Fiind tipicul un studiu teologic-practic, — care tot 
mai mult devine de sine stătător, — în partea gene
rală a unui astfel de manual se poate arătă şi raportul 
lui cu disciplinile bisericeşti înrudite, ca astfel mate
rialul lui să se poată separă în chip clar mai ales 
de studiul liturgicei. 

După cele expuse nu pot decât să recomand 
cartea dlui Popoviciu tuturor acelora, cari cu dragoste 
adevărată doresc să se apropie de altarul Domnului. 
E scrisă cu multă râvnă şi cu o creştinească stăruinţa 
într'o limbă frumoasă, curgătoare cu toate că natura ma
terialului nu e chiar cea mai accesibilă pentru a stabili 
şi asigură o expunere fără repeţiri de cuvinte atrăgă-
gătoare şi limpede. Fie, ca acest manual apărut în 
vremi de urgie, să aibă primire caldă în biserica noa
stră spre lauda şi mărirea lui Dumnezeu. 

ÎNFORMAŢIUNI. 
Deschiderea anului şcolar în preparandia noastră 

s'a făcut Luni, în 2/15 Octomvrie. La orele 9 s'a ser
vit Chemarea Duhului prin profesorii Dr. Iustin I. 
Suciu, sincel şi Sabin Evuţian, diacon, după care în-
trunindu-se corpul profesoral şi elevii în localitatea 
institutului, P. C. Sa dl director Dr. Iosif Olariu, inau
gura anul şcolar prin o vorbire acomodată şi actuală, 
îndeamnă tinerimea a-şi iubi legea, neamul, limba şi 
patria şi a-şi împlini datorinţele cu zel şi diliginţă. 
Le publică şi dispoziţiile legilor şcolare referitoare la 
conduita lor. De faţă a fost şi dl comisar al guver
nului Dr. Ioan Brennddrfer. 

Cu începerea anului şcolar curent Venerabilul 
Consistor eparhial a îndeplinit catedra de limba şi 
literatura română şi germană, rămasă în vacanţă prin 
moartea eroică a regretatului de pie memorie Dr. 
Avram Sădean, instituind de profesor la această catedră 
pe dl Damaschin loanoviciu. Cu propunerea desem-
nului e încredinţat învăţătorul şi directorul şcolilor 
din loc, dl Iosif Moldovan. Profesorul Trifon Lugojan, 
concentrat, e substituit la catedra de' tipic şi cântare 
bisericească prin profesorul de teologie dl Dr. Lazar 
Iacob, iar cea de religiune o provede C. Sa părintele 
Dr. Iustin Suciu, profesor de teologie. 

Alegerea de protopop al tractului Timişoara s'a 
ţinut sub prezidiul comisarului consistorial, P. O. D. 
Mihaiu Păcăţian, asesor referent în senatul bisericesc 
al Consistorului din Arad, Joi, în 5/18 Octomvrie a. 
c. Părintele Ioan Oprea, administratorul protopresbi-
teratului şi paroh în Izvin, a întrunit 56, Gheorghe 
Tocitu, paroh în Calacea 4, Ioan Plavoşin, • paroh în 
Mehala 2 voturi. O bilă albă. Alegerea a decurs în 
ordine exemplară şi cu rară însufleţire. 

Vicariate greco-orientale maghiare. Dl Vodicska 
Imre, referentul presei ruseşti în ministeriul de interne, 
scrie un articol în ziarul „Alkotmâny", în care arată 
ce îngrijiri trebuie să se facă pentru maghiarii greco-
orientali, aflători sub ierarhia română şi sârbească. 
Dl Vodicska e de părerea, că pentru aceşti maghiari 
greco-orientali să nu se înfiinţeze o episcopie de sine 
stătătoare, ca cea a Hodorogului pentru maghiarii gr.-
catolici, ci fiecare dieceză română şi sârbească să 
aibă câte un vicariat şi să capete dreptul a folosi 
limba maghiară la funcţiunile liturgice şi la propu
nerea religiunii în şcoală. Rămânând în marginile 
episcopiilor vechi, crede, că şi cei cari azi încă ţin 
la limba română şi sârbească, cu timpul vor dori 
liturghia maghiară. Dacă prin legi se va întări ele
mentul greco-oriental maghiar, bisericile autocefale 
române şi sârbeşti vor fi silite a se alipi de supre
maţia maghiară şi că limba maghiară în vieaţa bise
ricească nu numai să o sufere, ci să şi o lăţească. 

Un preot conştiu de chemarea sa. Primim din 
Beiuş, din izvor demn de toată încrederea, următoa
rea veste îmbucurătoare: Parohia Albeşti-Hidiş, din 
protopresbiteratul Beiuşului, de prezent o conduce 
preotul Gheorghe Popoviciu, în calitate de capelan 
timporal, pe lângă veteranul preot de acolo Ioan Po -



poviciu. Păstorirea înţeleaptă şi zelul acestui preot-
capelan merită toată lauda si cinstea. Preot-capelan 
abia de trei ani, încă în primul an al capelăniei sale 
renovează sfânta biserică din Hidiş, iar în acest an 
condus de dorul de a vedea funcţionând şcoala, care 
în aceasta parohie demult apusese cu edificiu cu tot, 
stărueşte şiri succede să cumpere — cu 7000 cor. — 
un edificiu solid şi acomodat, deci cu un preţ relativ 
atât de mic, încât cei ce-1 cunosc afirmă, că acope
rişul singur plăteşte suma de mai sus. Preţul noului 
edificiu şcolar e achitat aproape tot şi nici pentru 
repararea bisericii, nici pentru cumpărarea edificiului 
şcolar nu s'a spesat un ban din averea bisericii, ci 
toate cheltuielile s'au acoperit din alte resurse. La 
urmă publicându-se concurs pentru îndeplinirea po
stului de învăţător la noua şcoală şi din lipsa de în
văţători nefiind reflectanţi, cu bucurie primeşte asupra 
sa şi sarcina dăscăliei. 

Felicităm pe părintele Qheorghe Popoviciu şi-i 
dorim sănătate şi acelaş dor de muncă şi în viitor, 
ca astfel cu ajutorul darului lui Dumnezeu, ce i-s'a 
dat, să poată duce la bun sfârşit opera începută. 
Intre orice împrejurări „sileşte-te a te înfăţoşa lui 
Dumnezeu vrednic lucrător, care nu se ruşinează drept 
îndreptând cuvântul adevărului" şi superioritatea noa
stră diecezană va şti aprecia la timpul său apostolia 
Sfinţiei Tale. 

Hirotonire. P. S. Sa dl episcop diecezan Ioan I. 
Papp a hirotonit — la 3/16 Octomvrie — pe absol
ventul de teologie Gheorghe Serac întru presbiter 
pentru parohia Sitani din Bihor. 

Conducerea armatei a iniţiat o colectă de albi
turi în întreaga ţară, pentru a acoperi trebuinţele ar
matei. Se face apel la sentimentul patriotic de jertfă 
al populaţiunii. 

Stocul metalic al Franţai. Edmond Tdry arată în 
Matin, că de prezent Franţa dispune de o acoperire 
metalică în valoare de 4 miliarde 300 milioane franci. 
Pe fiecare locuitor vine 1 franc 10 centime, de două-
treiori mai mult, ca în cele mai bogate ţări din lume. 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut 

Calendarul diecezan pe anul 1918. 

Editura şi tiparul tipografiei diecezane din Arad. Con
ţine cronologia, zilele, sărbătorile şi mersul vremei în 
anul 1918. Calendar şi sfaturi economice. Consemna
rea târgurilor din Ungaria. Tarifa nouă poştală. Scala 
nouă a timbrelor. Şematismul metropoliei şi în special 
al diecezei Aradului. Bucăţi literare din peana unor 
scriitori distinşi. Partea literară e împodobită cu cli
şeele preoţilor noştri militari, a eroilor, ce şi-au jertfit 
vieaţa pentru tron şi patrie, şi biografiile lor. Preţul 
unui exemplar cu şematism 1 cor. 20 filer, fără şe -
matism 90 fileri. Se poate procură la 

Librăria diecezană, Arad str. Deâk Ferenc Nr. 35. 

Nr. 3729/1917. 

Concurs. 
Prin aceasta se publică concurs cu termin de 

30 zile pentru conferirea alor trei stipendii din fun-
daţiunea „Teodor Pap". 

îndreptăţiţi la aceste stipendii sunt, conform lite-
rilor fundaţionale: 

a) rudeniile fundatorului, 
b) tinerii români ortodocşi din oraşul Giula, 
c) în lipsa recurenţilor indicaţi sub a) şi b) ur

mează îndreptăţirea tinerilor români din întreagă die
ceza Aradului, cari cercetează scoale: elementare, civile, 
reale, comerciale, industriale, de agricultură, militare, 
gimnaziale, academii, ori universităţi şi la institute 
teologice. 

Concurenţii au să'şi înainteze cererile la adresa 
Consistorului ortodox român din Arad, adjustate cu 
următoarele documente originale ori autentícate la 
la vr'un notar public regesc : 

1. Extras de botez din matricula botezaţilor, pro-
văzut cu clauzula parohului local, că respectivul şi de 
prezent aparţine bisericii române ortodoxe. 

2. Rudeniile, cari reflectează la stipendii, au să 
prezinte şi informaţiune familiară, din care să fie evi
dent gradul de înrudire cu fundatorul. 

3. Atestat de paupertate dela diregătoria politică 
competentă, cu date specificate şi pozitive despre 
starea materială a părinţilor concurentului, precum şi 
despre starea concurentului însuşi. — Atare atestat se 
cere şi dela rudenii. 

4. Testimoniu de pe anul şcolar 1916/17, iar 
universitarii despre toate cursurile, respective seme
strele ascultate, respective document despre rezultatul 
în examenele prestate. 

5. Cerfificat medical, dela vre-un medic oficial, 
despre starea sanitară a recurentului. 

6. Dacă recurentul ar fi întrerupt studiile, are să 
dovedească prin act autentic: unde, în ce calitate a 
petrecut timpul respectiv şi cu ce conduită? 

7. Concurentul va avea să arate în petiţiune şi 
aceea, că este asentat ori ba? Dacă da, de când e 
asentat si când are să-şi facă stagiul militar? Apoi 
că: unde şi la ce fel de şcoală are de gând să-şi 
continue studiile? Dacă e student de scoale medii, 
ce carieră are de gând să-şi aleagă după terminare ? 
De unde mai are stipendii, ori ajutor şi în ce sumă ? 

De asemenea să arate recurenţii şi adresa, la 
care să li-se trimită la vremea sa rezoluţia consi
storială. 

A r a d , şedinţa cons. dela 15/28 Septemvrie 1917. 

Consistorul ort. rom. din Arad 

Nr. 3053/1917. 
Concurs. 

Prin aceasta se publică concurs cu termin de 30 
zile, pentru conferirea unui stipendiu anual de 800 
cor. din fundaţiunea diecezană „Simeon Iosif Popo-
viciu-Paffy", pentru un tinăr, care s'ar pregăti de pro
fesor pentru catedra de economie la institutul ped.-
teologic din Arad. 

Concurenţii la acest stipendiu au să prezinte: 
1. Extras de botez din matricula bisericească, 

despre aceea că e născut şi botezat în biserica noa-
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stră ortodoxă română şi că de prezent îi aparţine 
acesteia. 

2. Atestatul de paupertate, redactat de respec
tiva antistie comunală, în termini detailaţi despre starea 
materială a recurentului şi părinţilor lui; iar atestatul 
să fie vidimat de conducătoriul oficiului parohial. 

3. Certificat medical dela vr'un medic oficios, 
despre starea sanitară a petentului. 

4. Testimoniu de maturitate gimnazială. 
5. Act de legitimare despre starea petentului din 

punctul de vedere militar, — de e asentat ori ba, şi 
dacă da, când are să-şi facă serviciul militar. 

Recurenţii, cari vor fi terminat cursul studiilor 
teologice la seminarul din Arad, în senzul literilor fun-
daţionale vor fi preferiţi. 

Reflectanţii la acest stipendiu să arate exact 
adresa, la care vor să primească de aici răspunsul. 

Arad, şed. cons. 15/28 sept. 1917. 
Consistorul ort. rom. din Arad. 

Nr. 3821/1917. 
Concurs. 

Prin aceasta se publică concurs cu termin de 
30 zile pentru un stipendiu anual de 1000 cor., din 
fundaţiunea diecezană „Ana Iorgovici-Ebeşfalvai" pen
tru un tinăr, care s'ar pregăti de profesor pentru ca
tedra de caligrafie, desemn şi geometria descriptivă şi 
lucrul de mână (slâjd) dela institutul preparandial die
cezan nin Arad. 

Concurenţii la acest stipendiu au să prezinte: 
1. Extras de botez din matricula bisericească 

despre aceea, că e născut şi botezat în Biserica noa
stră ortodoxă română şi că şi de prezent îi aparţine 
acesteia. 

2. Atestat de paupertate, redactat de respectiva 
antistie comunală, în termini detailaţi despre starea 
materială a recurentului şi a părinţilor lui; iar însuşi 
atestatul să fie vidimat de conducătorul oficiului parohial. 

3. Certificat medical dela vr'un medic oficios 
despre starea sanitară a petentului. 

4. Testimoniu de maturitate gimnazială. 
5. Un act de legitimaţie despre starea peten

tului din punct de vedere militar, de e asentat 
ori ba, şi dacă da, când crede să-şi facă serviciul 
militar. 

Se observă, că stipendiul pus în prospect, va 
putea fi acordat numai sub condiţiunea, ca stipen
diatul să intre în serviciul numitului institut cel puţin 
atâţia ani, câţi va ţinea ştipendiarea, la din contra va 
fi obligat la restituirea totală a ştipendiului beneficiat. 

Arad, şed. cons. 15/28 septemvrie 1917. 
Consistorul ort. rom. din Arad. 

Nr. 3053/1917. 
Concurs. 

Prin aceasta se publică concurs cu termin de 30 
zile pentru conferirea unui stipendiu de 252 cor. din 
fundaţiunea „Simeon Iosif Popoviciu-Paffy". 

îndreptăţiţi la acest stipendiu sunt descendenţii 
familiei Popa din Buteni, ori membrii din familia cu-
tărui preot de acolo, care concurent ar studia bine la 
vr'o şcoală elementară, civilă ori gimnazială din patrie. 

Concurenţii la acest stipendiu au să adnexeze la 
petiţiune: 

a) extras de botez din matricula bisericească, că 
e născut român gr.-or., iar extrasul să fie provăzut cu 
clauzula parohului local, că concurentul şi de prezent 
aparţine bisericei române ortodoxe. 

b) Justificarea descendenţei din familia Popa sau 
că e fiu de preot din Buteni. 

c) Atestat de paupertate dela diregătoria politică 
competentă, cu date pozitive despre starea materială 
a părinţilor şi însuşi recurentului. Atestatul să fie vi
dimat şi de oficiul parohial concernent. 

d) Certificat medical despre starea sanitară de 
acum a recurentului. 

e) Certificat de moralitate dela parohul local. 
f. Testimoniu şcolar despre ultimul an de studiu 

şi indicarea locului şi a şcolii, unde vrea să-şi con
tinue studiile. 

Recurenţii la stipendiu au să-şi instrueze petiţiu-
nile de concurs cu: 

a) extras de botez dis matricula bisericească; 
b) cu toate acele documente de concurs, cari 

sunt indicate mai sus sub lit. c)—f). 
Se observă, că ajutoarele puse în prospect prin 

acest concurs se vor acordă numai pentru durata anu
lui şcolar 1917/1918, şi că acordarea nu învoalvă nici 
un angajament pentru viitor. 

Arad, şed. cons. 15/28 sept. 1917. 
Consistorul ort. rom. din Arad. 

Concurs 
Sistemizându-se postul de capelan temporal pe 

lângă parohul din Giriş (KSrosgyeYes) Romul Mangra, 
pentru îndeplinirea acestui post, se publică concurs, 
cu termin de alegere de 30 zile, dela prima publicare 
în organul oficios. 

Beneficiul este următorul: 
1. Din 38 iug. a) 1200 • st. pământ parohial, 

capelanul are 12 iug. a) 1200 • st. 
2. Din birul parohial Va-
3. Din stole 7 2 . 
Casa parohială cu intravilanul, o foloseşte pa

rohul. Deci de cuartir se va îngriji capelanul. 
Darea după beneficiu, o va solvi-o capelanul fiitor. 
Parohia este de clasa I, deci recurenţii sunt 

poftiţi a-şi înainta petiţiile cu documentele originale 
pretinse în concluzul sinodal de Nr. 84/910 şi cu 
atestat de moralitate, adresate comitetului parohial 
din Giriş, la P. O. oficiu protopopesc din Oradea-
mare, având a se prezentă cu stricta observare a pre
scriselor regulamentare, în sf. biserică de acolo, pen
tru a-şi arătă capabilitatea în tipic, cântare şi oratorie. 

Alesul va avea a săvârşi toate funcţiunile în şi 
afară de biserică, să ţină regulat oarele de catehiza-
ţiune, fără a pretinde pentru catehizări ceva dela bi
serică. Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: Andreiu Horvath m. p., proto
popul Orăzii-mari. 
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